

# 吉林日报

2026年2月  
20  
星期五

丙午年正月初四

总第28681期 今日4版

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

长春商埠地老街古巷人流如织，老字号香气扑鼻；乡村大集吆喝声此起彼伏，年货堆成小山；家电卖场以旧换新排起长队，市民用上新家电喜笑颜开……

马年春节期间，省内消费市场处处涌动着火热生机。从城市到乡村，从商圈到市集，各界携手，共同奏响了全省经济稳中向好的新春序曲。

## 政策送暖 以旧换新动力足

春节前夕，我省“乐购新春 幸福在吉”系列活动全面启动，省市县三级联动发放补贴、开展促销，把惠民举措直接送到群众身边。

“妈，这会儿忙，下班就回家吃饺子。”接到家



市场供应量足价稳。 本报记者 潘硕 摄

里电话时，手机销售员郭颖超右手同时工作，为两位客人激活新手机。除夕这一天，位于重庆路商圈的华为手机门店仍是宾客盈门。国家补贴“上新”，新手机享受以旧换新优惠补贴。以门店售价4699元的一款手机为例，使用国家补贴后，4199元就能买到。“不少家庭就拿手机当年货，这几天生意一直好。”郭颖超说。

省商务厅市场运行与消费促进处处长陈会泽告诉记者，在新春消费季，全省各地将发放1亿元消费券，进一步激发节日消费热情；投入1亿元在长春开展有奖发票活动，以超高中奖率让消费者赢彩头、享实惠、添惊喜。同时，加快推进消费品以旧换新、金融政策叠加以及票根联动促销，促进“吃住行游娱购”全链条消费融合升级，切实让政企红利直抵市场、直达消费者。

汽车、家电、数码产品以旧换新覆盖城乡，现场核验、现场抵扣、现场享受优惠，流程极简、补贴直达，让群众真正得到看得见、摸得着的实惠。

腊月二十八，白城市民张洪波把崭新的新能源汽车开回了家，脸上满是笑意。“旧车报废抵了钱，再加上春节购车补贴，算下来比平时省了近两万！”今年春节，长春投入3250万元助推汽车消费，通化、白城等地同步发放各类消费券，带动新能源车、节能家电成为消费热门，让更多绿色智能产品走进了千家万户。

## 老街焕新 乡村大集年味浓

青石板路蜿蜒向前，复古小楼挂满灯笼，马年春节，长春新民胡同里香气四溢、人声鼎沸。

街区里，文创小摊、民俗表演、互动打卡点接

来，《熊出没》系列陪伴一代孩子成长，到多部爆款影片在社交平台刷屏，春节看电影正像吃年夜饭、贴春联一样，悄然融入千家万户的节日仪式中。在长春，看电影已经成为一种生活方式，成为春节里不可或缺的“新年俗”，让千家万户其乐融融，让幸福感在寒冬里升腾。

一张电影票，承载的不只是光影故事，更是一家人欢声笑语，是亲情的温暖回响。截至2月19日20时01分，长春市春节档实时总票房（含点映及预售）达2087.32万元。

作为吉林省首家万象影城，这里设有特效影厅——HALO巨幕影厅，采用杜比全景声环绕音响，为观影者带来更震撼的视听效果。

“春节期间，我们与商场互动推出了观影消费折扣活动，观众可以凭影院的观影票根，在商场的主力店铺享受消费折扣，欢迎更多观众来到万象影城观看春节档电影。”万象影城长春万象城店店长盛琪介绍。

# 消费旺新春 烟火满吉地

——我省二〇二六年春节消费市场见闻

本报记者 陶连飞



“博物馆里过大年”新春市集将持续至正月十五。 杨铭 本报记者 钱文波 摄

连不断，日均客流突破万人次。复古与新潮碰撞，传统与时尚交融，百年商埠重燃烟火气，成为城市春节消费的新地标。

在这里，长春都市圈首届老字号年货大集火热开市，鼎丰真、福义德、新兴园等省内老字号一字排开，糕点、熟食、特色小吃一一呈现，市民们的“购物车”里，满载着吉林的老味道。

“我小时候过年，最盼吃糖葫芦。”市民王建国带着孙子逛老街，指着老花生糖葫芦，给孩子讲起了旧时春节的样子。他告诉记者，自己是老长春人，小时候就在这一带买年货。现在大街焕新，味道没变，热闹劲儿更足了。

如果说城市商圈是精致热闹，那乡村大集中则有最地道的年关年味。

“啥都有，新鲜又便宜，十里八乡都来了。”桦皮厂百年大集上，杀猪菜、铁锅炖冒着热气，免费品鉴区围满了乡亲。摊主李福权忙得脚不沾地，他告诉记者，今年人比往年多不少，笨鸡、笨猪肉、山野菜最受欢迎，一上午就卖空了两大车货。



长春商埠地历史文化街区人流如织。 本报记者 刘奥琪 摄

# 当“冰雪热”遇上“电影城”

——探访长春影视文旅融合新玩法

本报记者 孟凡明

新春走基层

春节期间，一场小雪过后的长春，年味更浓。

从现代化的影城到冰雪中的电影展，再到能让“入戏”的影视主题乐园……一路走下来，深刻感受到，长春的电影早已不只是“一张票、一块银幕”，它正以“电影+”的姿态，融入文旅、融入冰雪、融入年味、融入每一个普通人的生活。

走进万象影城，大厅里观众络绎不绝。

在万象影城，家庭组合随处可见。近年

来，《熊出没》系列陪伴一代孩子成长，到多部爆款影片在社交平台刷屏，春节看电影正像吃年夜饭、贴春联一样，悄然融入千家万户的节日仪式中。

在长春，看电影已经成为一种生活方式，成为春节里不可或缺的“新年俗”，让千家万户其乐融融，让幸福感在寒冬里升腾。

一张电影票，承载的不只是光影故事，更是一家人欢声笑语，是亲情的温暖回响。

春节期间，我们与商场互动推出了观影消费折扣活动，观众可以凭影院的观影票根，在商场的主力店铺享受消费折扣，欢迎更多观众来到万象影城观看春节档电影。”万象影城长春万象城店店长盛琪介绍。

如果看电影是静态的享受，那来到长春莲花岛影视城就是动态的狂欢，国际大

农安县合隆镇大集上，做农资生意的村民王丽娜也加入了年货销售的行列。她一边打包杂粮礼盒一边告诉记者，现在城里亲戚偏爱土特产品，绿色大米、蜂蜜、木耳都装成礼盒，一摆上就被抢着买。“大集不仅让我们增收，也让家乡的好东西走出了乡村。”王丽娜说。

## 城乡同频 吉地烟火向新行

从城市老街到乡村集市，从家电卖场到餐饮门店，今年春节，吉林消费市场火热场景处处可见。

“不用说人多不多，我们甚至都没有闲着的购物车了。”在长春市朝阳区一家大型超市，入口处的购物车已被市民推空，超市不得不安排工作人员专门在出口等“空车”。生鲜区负责人王经理穿着短袖，还是忙出了一身汗。从早到晚，超市收银台前始终排着队伍，购物车装满了年货，也装满了团圆的喜悦。王经理告诉记者，今年春节备货量比去年增加三成以上，猪肉、牛羊肉、海鲜、蔬菜全天补货，价格保持平稳，客流量同比增长明显，市民的采购热情非常高。

天刚蒙蒙亮，吉林省农安屯马市大集已经沸腾起来。冻梨、冻柿子、黏豆包堆成小山，笨猪肉、农家鸡、干菜、笨榨豆油摆满摊位，红色的春联、福字、灯笼把集市染成一片喜庆。吆喝声、讨价还价声、欢笑声此起彼伏，汇成最动人的新春乐章。

商超里，年货礼盒、生鲜果蔬、特色食品销售火爆；饭店里，团圆宴、家庭宴提前订满，吉菜飘香、笑语满堂；线上订单源源不断，线下配送昼夜不停，即时零售让年货更快抵达百姓家中。品质消费、绿色消费、实惠消费成为主流，百姓消费更放心、更舒心、更开心。

据省商务厅相关负责人介绍，今年春节期间，全省生活必需品市场量足价稳。各大批发市场加大调运力度，粮油、果蔬、肉蛋储备充足，政府部门协同合作，全程巡查护航，力求让百姓买得放心、购得安心，护航节日市场暖意融融、秩序井然。

火热的消费场景，是吉林经济活力的生动展现，是城乡繁荣的真实写照，更是百姓生活水平节节攀升的最佳见证。政策直达快享、场景丰富多元、供给优质充足，让今年的春节消费既有浓浓的年味，又有稳定的幸福。

## 高质量发展新答卷

# 氢潮润吉境 绿能启新程

本报记者 杨悦 曲镜洋

日前，北国江城吉林市文旅又传好消息：北山公园“氢淞号”氢能文旅观光列车开启空载试运行。

作为吉林省氢能示范项目的重要载体，“氢淞号”蕴藏“氢能+雾凇”的融合理念，展现江城人民拼搏向上、激流奋进的精神。

而在2025年，承载着城市记忆的长春新民大街，迎来了全国首列氢能文旅列车“氢春号”。复古雅致的“氢春号”，黄铜装饰映着暖阳，车门开启时没有机器轰鸣，只有氢燃料电池运转的细微声响，载着游客穿梭在梧桐光影里，成为城市最动人的绿色风景线。

“新能源+文旅+装备制造”，吉林的多产业融合在鲜活的应用场景中更加具象化。

不仅如此。

位于松原的氢能产业园内，风机转动、光伏铺展，绿氢正源源不断转化为绿氨、绿醇，奔赴全球市场。这些场景，清晰地勾勒出我省氢能产业从民生场景到产业赛场的生动图景。

依托“风光禀赋+产业底蕴”的双重优势，吉林让绿氢走出实验室，融入百业民生，让“零碳动力”触手可及。

作为我国九大千万瓦级风光发电基地之一，我省西部白城、松原的“风”“光”，为绿氢生产提供了低成本、稳定的能源支撑，而一汽、中车长客等龙头企业的积淀，让氢能装备制造与应用有了坚实根基。

交通领域的应用落地，让氢能走进人们的生活中。除了圈粉无数的“氢春号”，一汽解放推出的氢能重卡已在多省市交付使用。2023年4月3日，6辆氢能客车在长春市开辟的首条氢能交通示范线路试运成功。截至目前，氢能客车已安全稳定运行超过34个月，累计行驶超65万公里，成为区域绿色交通转型的亮丽名片。

产业领域的规模化应用，让氢能成为老工业基地转型的“新引擎”。

中新建松原项目创下四项世界纪录，攻克新能源波动与化工生产耦合的世界级难题，一期投产后每年可减少二氧化碳排放74万吨，产出的绿氨签下全球首单远洋航运燃料合同。大安风光制绿氢合成氨项目实现“风光+水电+氢氨”三级转化。上海电气洮南项目将生产的绿色甲醇运抵上海港，率先实现了“吉醇入沪”，让吉林绿氢走向远方。

政策赋能与央地协同，为氢能应用保驾护航。从《“氢动吉林”中长期发展规划》到多项扶持措施，吉林构建起完整的政策链，推动PEM电解槽、储能电池等装备产能大幅提升。

中车长客出技术、地方给场景，联合打造氢能示范线；央企牵头布局重大项目，地方提供“一站式”服务，形成共赢格局。

聚绿能，氢启新程。依托得天独厚的优势，吉林持续深化“风光氢储”融合发展，让绿氢融入更多场景、惠及更多群众。从街头的绿色出行到园区的产业升级，从实验室的技术突破到全球市场的同台竞技，吉林正以氢为钥，解锁能源转型新路径。

# 全周期护航发展 零距离惠农兴农

——我省以精准金融服务筑牢县域富民产业根基

本报记者 闫虹瑾

新春佳节，全省各地张灯结彩，洋溢着喜庆氛围，特色产业更是别有一番红火景象。作为集安市唯一上市公司、国家级农业产业化重点龙头企业，吉林省集安益盛药业股份有限公司已从传统制药企业转型为人参全产业链运营标杆，成为我省特色农业高质量发展的亮眼名片。

益盛药业董事、副总经理曲建军介绍，公司构建全产业链闭环，上游自建人参种植基地稳保原料品质，中游建设产业园推进精深加工，下游完善营销服务体系，实现“种植—加工—销售”一体化运营。依托技术创新研发近10种国药准字号产品，让珍贵资源“物尽其用、吃干榨净”。

从单纯的药品供给，到为消费者提供定制化健康方案，益盛药业的转型之路，始终离不开金融力量的支撑。自2020年与中国农业银行集安市支行建立信贷关系后，双方合作持续深化：农行先后为其办理授信业务、调整优化中期流动资金贷款，2025年更创新推出供应链融资服务，为其上游子公司放贷2000万元，打通产业链资金“堵点”。

“农行的支持不是‘一次性输血’，而是‘全周期护航’。”曲建军坦言，无论是扩能改造、新产品研发，还是终端市场开拓，农行始终通过调研精准匹配资金需求，“有了稳定的资金保障，我们才能大胆布局品牌化、规模化、品质化之路。”

金融赋能龙头引领，政策托底普惠共享。今年，省农业农村厅联合金融机构推出一揽子专项金融支持措施，针对新型农业经营主体融资难题打出“扩面、优惠、延期、减负”政策组合拳，进一步推动农业资源向经营主体集聚，为县域富民产业发展注入强劲动力。

新政策明确，连续从事农业生产经营2年以上的家庭农场、种养大户、农民专业合作社等均可申请支持。贷款利率大幅优惠，个人客户贷款年利率不高于3.5%。（下转第二版）

本版编辑 王立新 王大润